Parabeln, quadratische
Funktionen und Gleichungen

Die Gleichung y = a-x?

1. Zur Wiederholung Iy
Betrachte die lineare Gleichung 2x—y =3 mit
zwel Variablen.

Die Ldsungen der Gleichung sind Zahlenpaare
und konnen in einem Koordinatensystem als
Punkte dargestellt werden. Die Menge dieser
Punkte heilst Graph oder Schaubild der Glei-
chung.

Bestimme funf Losungen und zeichne den Gra-
phen von 2x—y=3 in das vorbereitete Koor-

dinatensystem. | 1

2. Gegeben ist die quadratische Glei- vl
chung y = x> mit zwei Variablen.

a) Erganze die Zahlenpaare so, dass
sie Lésungen sind.

Lésungen von y = x°
(05| ) | (-05| ) 1
(1] ) | (-1 ) 54
(15| ) | (-15] )
(2] ) | (2] )
( |0) ( | 4) T
( | 6,25) | ( 19)

b) Zeichne mit Hilfe der in a) be-
stimmten Ldsungen den Graphen
von y=x* in das vorbereitete Ko-

<

ordinatensystem. 1

<Y

©) Diein b) gezeichnete Kurve
heil3t Nor malparabel.
Beschreibe die ’

Normal parabel. (P
A0
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3. @ Zeichne die Normalparabel in dein Heft (dafir gibt es Schablonen aus Kunststoff) und
spiegele sie an der x-Achse. Gib fir das Spiegelbild eine Gleichung an.
b) Spiegele die Normalparabel an der ersten Winkelhabierenden. Finde eine Gleichung
fur das Spiegelbild.

4. a) Die Abbildung zeigt die Normalpa- y_‘_
rabel und die Parallele zur x-Achse
mit der Gleichung y=5.

An welchen Stellen ( = x-Koordi-
naten der Schnittpunkte) schneiden 1
sich die Parabel und die Gerade?

b) Sei airgendeine feste reelle Zahl.

An welchen Stellen schneiden sich
die Normalparabel und die Gerade | | | | |
mit der Gleichung y=a? IREINE 1 2

S|

5. In dieser Aufgabe wollen wir die Gleichung y=a-x* mit den Variablen x und y und
dem Parameter a studieren.
a) Fulle die Wertetabelle aus und zeichne die Graphen in das Koordinatensystem von b).

Parameter| x 0 +0,5 +1 +15 +2 +25 +3
a=08 | vy
a=14 | vy

b) Lasse GeoGebra den Graphen von y=a- x> fiir verschiedene Parameter ac R zeich-

nen: Gib in die Eingabezeile die Gleichung y=a-x* ein und erstelle fir a einen

Schieberegler (Wertebereich z. B. von -5 bis 5); die Abbildung auf der néchsten Sei-
te zeigt einen Ausschnitt des zugehdrigen GeoGebra-Bildschirms.
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Eingabe:
» Algebra A | » Grafik
- Kegelschnitt

Was beobachtest du, wenn du den Schieberegler betétigst?

Die Graphen der Gleichungen y=ax’ (a=0) heiRen
Parabeln. Statt Graph von y=ax’ sagen wir auch -
Parabel mit der Gleichung y=ax’. ¢

c) Stelle die Eigenschaften der Parabeln mit der Gleichung y = ax® zusammen.
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@ 6. Anfertigen von Schablonen

Fertige aus fester Pappe Schablonen fir die Parabeln | |chlasse mir die Parabeln
mit den Gleichungen ... von GeoGebra zeichnen!

e ... y=2x"(imBereich -2<x<2)und ...
o ... y:%x2 (im Bereich -5< x<5) an.
Die Schablonen werden in spéteren Aufgaben benétigt. A

7. Streckungin y-Richtung

Die Abbildung der Ebene mit
(x]y) = (x|ky), keR,

heifdt Streckung in y-Richtung mit
dem Streckfaktor k.

a) Strecke die gegebenen Punkte um 1,5 in y-Richtung.
Zeichne die Bildpunkte und gib ihre Koordinaten an.

Punkt | (1]2) | (014) | (410) | (2]-1) |(-2]-3 '
u (112) | (O14) | (4]0) | @]-1) | (-2]-3) Zeichnung fir k=1,5.
Bildpunkt

_—

b) Streckedie Gerade g: y= x+% um 2 in y-Richtung. Zeichne das Bild der Geraden und

finde eine Gleichung des Bildes.
c) Was bewirkt die Streckung um 1 (um O, um —1) in y-Richtung?

8. Die Abbildung zeigt die Normal parabel
und die Parabel p: y=2x.
a) Vergleiche an verschiedenen Stel-

len x die y-Koordinaten der Punkte
auf beiden Parabeln.

Wie kann man sich die Parabel p
aus der Normalparabel entstanden
denken?

b) Vervollstandige.

Die Parabel mit der Gleichung
y = a-x? entsteht aus der

Normalparabel

S|
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($ C) Zum Weiterdenken
‘( 1) Wende auf die Normalparabel die zentrische Streckung S(O; 2) an und gib fur das
Bild eine Gleichung an.

9. Ermittle fir die abgebildeten Parabeln Ansatz: y=a-x2.

Gleichungen. y=4 |
Wurzel hilft dir bei der Teilaufgabe a). (2]500) ist Losung:
2
a) y_! 5002'8.-2 o ,
| b) yh
500 1
0,5t
100+
) 1 T | | 25 X
C) d)
yi vl

=100

x|
/H
'

10. Berechne die Schnittpunkte P und Q sowie den Flacheninhalt des Dreiecks OPQ.

a) vl b) yA
1 N
5__
1 X
4 2
y=-=-X
5 3
1.-
_ \Q
1 lo 1 X




